



## 国家统计局: 7月份制造业利润同比增长6.8%

新华社北京8月27日电 国家统计局27日发布数据显示,7月份,制造业利润同比增长6.8%,增速较6月份加快5.4个百分点。总体看,7月份,规模以上工业企业利润同比下降1.5%,降幅较6月份收窄2.8个百分点,连续两个月收窄,企业盈利水平继续好转。

“工业企业营业收入保持增长,利润降幅连续收窄。”国家统计局工业司统计师于卫宁说,今年以来工业企业营业收入持续增长,为企业盈利恢复创造有利条件。从营业收入扣除营业成本计算的毛利润角度看,7月份企业毛利润由6月份下降1.3%转为增长0.1%。

于卫宁表示,制造业利润较快增长,对规模以上工业利润恢复贡献较大。7月份,制造业利润增速较6月份进一步加快,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快3.6个百分点。

此外,高技术制造业利润快速增长,引领作用明显。7月份,高技术制造业利润由6月份下降0.9%转为增长18.9%,拉动全部规模以上工业企业利润增速较6月份加快2.9个百分点。“两新”政策成效显著,持续带动电子和电气机械专用设备制造、计算机整机制造、家用清洁卫生电器具制造等行业利润增长。

值得注意的是,中小型企业利润改

善明显。7月份,规模以上工业中型、小型企业利润分别由6月份下降7.8%、9.7%转为增长1.8%、0.5%,效益状况改善较为明显。私营企业当月利润增长2.6%,高于全部规模以上工业企业平均水平4.1个百分点。

“下阶段,在外部环境不确定因素较多、国内市场需求仍显不足、部分行业供求矛盾突出的背景下,要全面贯彻落实党中央决策部署,保持政策连续性稳定性,增强灵活性预见性,进一步扩大国内需求,强化创新驱动,大力培育新质生产力,促进传统产业转型升级,推动工业经济持续健康发展。”于卫宁说。

## 携手开放合作 同筑共赢之路 ——中国携手各方为 global 经济发展贡献“上合力量”

新华社北京8月27日电 经贸合作是上海合作组织蓬勃发展的强大引擎。自2001年成立以来,上合组织已发展成为人口约占世界一半、经济总量约占全球四分之一的重要国际组织,构筑起广阔的亚欧非三大洲26个国家增进合作的重要机制,展现出旺盛的生命力。

24年风雨兼程,面对加速演进的世界百年变局,中国携手上合组织各方,走出了一条互利共赢、共同繁荣之路,不断为全球经济增长与繁荣注入宝贵的确定性力量。

### 推进一体化 经贸合作硕果累累

连日来,中哈霍尔果斯国际边境合作中心人潮涌动,这里日均进出人员超3万人次,今年以来进出人员同比增长58.9%。

与此同时,在中哈霍尔果斯公路口岸,大型货车、商品车、工程车等排成长队,有序往返于两国之间,彻夜不息。

新疆霍尔果斯口岸作为一个集公路、铁路、管道等于一体的综合性多功能口岸,全年“24小时不打烊”,以满足中哈两国日益火热的经贸需求,以及更多领域的交流需要。

中哈边境热潮涌动,折射上合组织经贸合作活力。

今年前7个月,中国对上合组织其他成员国的进出口总额达2.11万亿元人民币,同比增长3%;7月单月进出口额3260.5亿元人民币,增速8.5%,创年内新高。

距离白俄罗斯首都明斯克25公里处,毗邻明斯克国际机场,坐落着一座占地110多平方公里的工业园——中白工业园。

这是中国目前对外合作层次最高、占地面积最大的园区,已形成机械制造、电子、物流、医疗和生物技术等产业集群。“目前,园区工业生产增长率超40%,出口额也快速增长。到2025年底,园区居民企业数量预计将超过140家。几十个投资方和等待落实的项目正待园区审核研究。”中白工业园管委会主任亚历山大·亚罗申科介绍。

近年来,乌兹别克斯坦鹏盛工业园、中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园、中俄(沈阳)经贸合作产业园等一批经贸园区落地建成,推动区域产业链加速整合。截至2024年底,中国对上合组织成员国、观察员国、对话伙伴各类投资存量超1400亿美元,承包工程累计新签合同额超1万亿美元。

6月10日,我国第11万列中欧班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区多式联运中心发出,满载1万余台

山东本地制造的智能家电,货值超2000万元人民币,经内蒙古二连浩特口岸出境,驶向俄罗斯首都莫斯科。

从中哈原油管道到中国—中亚天然气管道,从中塔公路到中吉乌公路和铁路,从中巴经济走廊到跨境海国际运输走廊……持续提升的互联互通水平,有力促进上合组织各方贸易规模扩大、产业链供应链韧性增强。

一组数据彰显上合组织经贸合作“含金量”:2024年,中国与上合组织成员国、观察员国、对话伙伴贸易额达到创纪录的8900亿美元,约占中国外贸总额的14.4%。中欧班列累计开行量突破11万列,成为连接亚欧大陆的钢铁大动脉。中国—中亚天然气管道累计输气超5000亿立方米,成为区域能源合作的“生命线”。

### 开拓新蓝海 优势互补创新发展

在巴基斯坦旁遮普省的麦田,得益于中巴合作的智能农业项目,农民直接在手机上一键式精准进行施肥灌溉等操作。

近年来,面对新一轮科技革命和产业变革,中国持续推动科技创新成果与上合组织各方互惠共享,助力区域经贸合作朝着更新、更绿、更智能方向发展。

## 商务部: 将出台若干政策措施 促进服务出口和消费

新华社北京8月27日电 商务部部长盛秋平27日说,商务部将于近期会同有关部门出台系列促进服务出口的政策措施,从财税、金融、监管便利化等方面进一步加大力度促进服务出口。

盛秋平在国务院新闻办公室当天举行的新闻发布会上介绍了上述情况。记者从会上获悉,按照今年2月国务院常务会议部署,商务部与有关部门共同研究制定了《关于促进服务出口的若干政策措施》,相关文件将于近期公开发布。

在财税政策方面,将用好用足中央和地方现有资金渠道,加大对服务出口重点领域和重点项目支持力度;增强服务贸易创新发展引导基金撬动作用,带动更多社会资本投资服务贸易和数字贸易领域;优化服务出口零税率申报程序,提高出口退税申报效率。

金融政策方面,将加大出口信用保险支持力度,提高出口信用保险政策精准度,加大面向中小微企业的金融服务供给,提升保险服务便利化水平。

监管便利化方面,将进一步完善相关保税监管制度;便利人员往来和促进入境消费;提升服务贸易资金结算便利化水平;鼓励知识产权转化交易;促进和规范数据跨境流动,加快发展国际数据服务业务。

国际市场营销方面,将进一步发挥服务贸易中介组织的作用,为企业开拓国际市场提供更多帮助,支持企业赴境外办展参展。

发布会上,盛秋平还表示,商务部将会同有关部门于下个月出台扩大服务消费的若干政策措施,统筹利用财政、金融等手段,优化提升服务供给能力,激发服务消费新增量。

## 江门深入开展学习教育,破解急难愁盼问题 以优良党风引领社风民风

>>>A02<<<

## U21男排世锦赛在江门上演焦点对决 中国队力克日本挺进八强



中国队在比赛中展现出极强的韧性,最终以3:2战胜日本队挺进八强。

江门日报讯(文/图 记者郭永乐)8月27日,2025年世界U21男子排球锦标赛16进8比赛在江门体育中心体育馆上演焦点对决。东道主中国队在先失一局的不利情况下,最终以3:2战胜日本队挺进八强,五局比分为17:25、25:23、25:21、25:27和15:13。

本场比赛,中国队首发阵容为:主攻张智强与王泊涵、副攻史泰尔与高宇宇、二传耿琦、接应李海以及自由人孙青松。

中国队进攻端呈现多点开花的态势,五人得分上双,展现了强

大的整体实力。接应李海火力全开,以21分荣膺全队得分王;主攻张智强和王泊涵分别贡献18分和10分;副攻史泰尔与高宇宇同样表现不俗,分别贡献15分和13分,在快攻和拦网环节给予了球队有力支撑。

前4局双方2:2战平,决胜局日本队率先取得优势,中国队则展现出极强的韧性,连续追分扳平比分,并在最后阶段实现反超,最终以15:13锁定胜局,赢得整场比赛。

明天,中国队将迎战伊朗队,争夺四强席位。

“以前申请或变更备案证明,必须专门跑海关,现在坐在办公室动动手指,信息变更后就能秒开证明,省时又省力。”江门大昌慎昌食品仓储有限公司关务负责人蔡薇对这项新政赞不绝口。据悉,该公司今年已办理企业变更2次,得益于海关便利化改革措施落地,其出口额同比

## 21道“台山鮰”创新菜品征服饕客味蕾 推动海洋牧场优质产品走向市场、延伸产业链

江门日报讯(文/图 记者陈素敏)木姜子的辛香与鱼鲜交织弥漫,咖喱酱在鱼头表面咕嘟冒泡,菊花瓣点缀的鱼沙拉清新爽口……近日,江门市举办鮰鱼主题菜品研发品鉴活动,邀请来自粤港澳大湾区的优秀厨师,以“台山1号”现代化养殖平台出产的鮰鱼为原料,精心制作美味佳肴并进行交流品鉴。

“今日菜色丰富多元,中西融合风格鲜明,很多组合出乎意料,极大地激发了味蕾,非常可口!”活动现场,品鉴嘉宾徐伟聪连连称赞。

据悉,本次活动汇聚了国务院政府特殊津贴专家、中国烹饪大师、五星名厨、非遗代表性传承人等优秀厨师。他们巧妙运用新会陈皮、金山大蒜、酸梅、咸柠檬等特色食材,结合煎炸、生焗、蒸焗等多种烹调手法,全方位挖掘台山鮰鱼的味觉潜力,创新推出了陈皮姜汁炒鱼球、咸鱼粒炒饭、菊花沙拉鮰鱼、香煎鮰鱼芝士鱼饼等21道粤式、西式鮰鱼佳肴。



在品鉴活动现场,一道道由台山鮰鱼制成的佳肴吸引了众人目光。

“要在去腥的同时锁住鲜味,还要以创新烹饪契合不断变化的市场需求。”中国烹饪大师郑耀荣介绍,团队早在活动前就反复调试配方,努力寻求传统风味

与现代创意的平衡。

这次活动,是我市推动海洋牧场优质产品走向市场、延伸产业链的生动实践。

近年来,江门大力发展海洋新质生产力,全力创建全省现代化海洋牧场示范市。其中于去年下水的“台山1号”,是江门首座现代化养殖平台,也是省内首个入级中国船级社的大型养殖装备,在智慧养殖方面走在行业前列。

鮰鱼是“台山1号”的主打产品,于今年初实现首批成鱼上市。以往,鮰鱼养殖多以获取高价鱼胶为主要目标,但“台山1号”由于在良种选育和智慧养殖方面实现突破,其所产鮰鱼肉质更优、产量更大,有效提升了产品附加值。

为增强台山鮰鱼食材的知名度,江门市组织开展了本次品鉴活动,致力通过菜品研发打响“台山鮰”品牌,推动其融入粤港澳大湾区餐饮市场,并持续延伸产业链,提升产品附加值,为海洋经济高质量发展注入新动能。

## 绩效先行 阳光操作 绿色引领 政府采购改革为高质量发展注入新动能



□江门日报记者 张浩洋

营商环境是企业生存发展的土壤。在当前深化“放管服”改革、优化营商环境的大背景下,我市以政府采购领域为突破口,通过制度创新、技术赋能和模式优化,持续提升招投标市场环境,着力构建公开透明、公平公正的竞争秩序。

从医疗设备采购的绩效前置管理到框架协议采购的破冰实践,从带量集中采购的规模效应到绿色采购的生态引领,一系列改革举措不仅提升了我市财政资金使用效率,更激发了市场主体活力,为经济社会高质量发展注入新动能。

### 深入推进制度创新 破解采购效率难题

在当前财政收支平衡态势下,我市针对部分医疗设备采购领域存在的

“预算虚高”“参数定制”等问题,通过建立“绩效+采购”联动机制,推动财政资金使用从“程序合规”向“绩效优先”转变,实现财政资金使用提质增效。

具体而言,为构建制度创新体系、优化资源配置,我市建立了“单位自评—部门复审—财政重点审查”的分级审查体系。由预算单位进行初审,从项目必要性、合理性、可行性、经济性、合规性等五个维度开展自评;对100万元以上项目,由行政主管部门进行专业复审;对1000万元以上项目,由财政部门开展重点审查。

与此同时,我市优化闭环管理架构,从操作规范、执行细则等方面出台了《市直医疗卫生单位重大医疗设备采购项目审核管理暂行规定》等系列文件,构建“制度体系+规范流程+激励机制”三位一体的管理框架。采购绩效管理从“事后评价”转向“事前控制”,将绩效评估结果纳入采购预算指标控制,同时建立节约资金激励机制,将政府采购节约资金与下年度预算挂钩,形成“需求编制—绩效评估—资金安排—效果反馈”的完整

管理闭环。

在优化评估支撑体系方面,我市组建了由行业部门、采购单位等行业骨干构成的50人专家库,对重大医疗设备采购全过程进行咨询;采购单位可根据项目需要,通过政府采购专家库随机抽取省内相关专家进行咨询;构建包含成本指标、产出指标、效益指标等在内的标准化核心指标体系,对设备投资成本、运行费用及预期收益进行量化分析。

此外,我市强化数字监管平台,通过对接“广东省政府采购网”实现政府采购全流程动态监控,建立起“红绿灯”三级预警机制,减少人为干预因素,提升透明度,降低廉政风险。

据了解,针对工程造价评审服务“频次高、额度小、重复性强”的特点,江海区财政局主动跳出原有采购模式的局限,深入研究最新政府采购政策法规,在全市率先采用框架协议方式开展工程造价评审服务项目采购。该项目于2024年12月启动筹备,2025年7月圆满完成,为全市同类采购提供了可借鉴的“江海样本”。

据悉,本次框架协议采购吸引42家企业登记参与,29家企业积极响应,最终确定12家优质供应商入围,全过程操作可追溯、可核查,真正让政府采购在阳光下运行。

### 优化采购营商环境 激发市场主体活力

近年来,市财政局深入贯彻中央深化政府采购制度改革精神,严格落实“过紧日子”要求,坚持勤俭办事业、集中财力办大事,积极拓展带量集中采购应用范围,缩短采购周期,优化资源配置,持续推进带量集中采购工作,有效推动政府采购降本增效。

具体而言,市财政局积极引导鼓励业务主管部门牵头组织带量集中采购,在预算项目入库评审阶段,汇总分析各采购单位的共性需求,制定带量集中采购方案,形成主管部门和采购单位两级联动机制。督促市、区业务主管部门提前谋划,

>>>A03<<<